

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

小城春深深

郭之雨

東北的小城，春天很深。
柳芽打苞，河水融化，大地乾涸黝黑，就已是春天鮮明的特徵了。缺少了花紅柳綠的色彩，春天有點不像春天，但是東北的小城的確如此。
除了土地賦予人們的踏實，沒有什麼浮誇的東西可展示，這讓平淡的日子越加平淡。
如果心裡的嚮往足夠熱烈，我可以幫你找個地兒，百花爭妍，綠枝蓬勃。美自不必說，修飾心裡的美，才是不虛此行。
賞花者入心，自是有一番喜愛。如果心有核計，想捧回自己的小窩，那就更有一番遊逛的興趣了。
週末閒暇，與友結伴。南山坡，確有一蓬迎春，坐在春的門檻上，揣度天意。小黃花兒，插得滿頭都是，動一動，都是歡娛的聲音。第一聲春雷還沒聽到，它身後一定有一場淋漓。春天的雨很貴，像一枚枚銀幣，買斷大地每一寸肌膚。然後倒手販賣給春風，不用急，春風是繡手，會把蔚藍，白雲，皓月，嫩芽，花朵，鳥

鳴……和世間的所有生命繡進去。
陽光佈施暖意，風推開河灘上的荒草，草還未綠起來。牧羊的李二叔揮舞長鞭，趕著羊群，像趕著一團雲朵走，羊群嚼過的地方，依然荒草，讓人懷疑是羊在吃草，還是羊在喂草。
來到花卉基地開眼，確實給人一種耳目一新的感覺。五顏六色，嬌艷欲滴的花朵擠擠挨挨，像彩色的蝴蝶在聚會。
心裡立刻有了盤算，家裡該植入一批花草了。人間喜樂，莫過於和心愛的人在一起，也在於和能給你帶來愉悅感的事物在一起。
較於花草，我大抵算有著性子而已，並不是真的著迷喜歡，但是經過一番選擇思量，搬回家中，就有了另一種感觀與味道。
香雪蘭的香氣縈繞房間，有藝般的紫風鈴工藝優雅，多肉肥嘟嘟的很可愛，蝴蝶蘭高挑的技壓群芳。忽然之間，內心的春天活躍起來！此後餘生，與美好的人與物相伴，妖嬈與綻放，是生命本該有的樣子。人生奮鬥的結果固然重要，如果讓過程成爲一種享受，確實是需要我們更加努力才能做到。
人間四月芳菲盡，山寺桃花始盛開，趁著四月未盡，你也不妨出去走一走，會一會原滋原味的家鄉之美，讓心裡的春天更加絢爛，生活的熱情自會油然而生。

泥土的懷想

韋慧瑕

傍晚外出散步，走在田園小路，樹梢輕舞的晚風，讓步伐也不自覺的輕盈起來，一整天的勞累全都踩在腳底下了。
正陶醉得忘我之時，不經意卻見果樹下的泥土整片灰白乾涸，而圍邊的雜草則枯黃低垂相互交迭，整片大地彷彿失守的城市，冷漠沒有生命。
記得小時候，常赤著腳奔跑在田間，在院落，那泥地的溫潤感，至今想起，都還感動萬分。當時還天真的以為泥土的養分是直入地心，只要將作物種植下去就可等待收成了。所以，在我的認知裡，肥沃的土壤，是大自然中本來就存在的產物。
當時，曾見父親在家門前一塊閒置的空地上種植玉米，他拿鋤頭松土時，一群雞鴨像愛跟班的小孩，在他身後黑色的土壤上又飛又跳，搶食被掘出而驚慌亂竄的昆蟲。奪得食物的贏家，則昂首闊步、揮拍翅膀走到邊處低頭享用，而失意者則繼續緊迫跟隨，等待下一次的時好時機。至於那找到美味的老母雞，母愛的天性更不亞於人類，它會護著食物，低頭咕咕呼喚它的小孩，大地一片生機，宛如熱鬧的城市。
幾天前，到好友的菜園裡採摘自栽的白蘿蔔和高麗菜。他們施放作物的肥料是廚餘製成的有機肥，而作物間的雜草也任其與作物競長。蘿蔔的表皮，被蟲啃咬得彷彿空中鳥瞰縱橫交錯的溪流，高麗菜則只留下粗硬的葉梗，仿如新娘的紗網，可穿視嬌嫩的臉龐。但吃起來口感卻香脆多汁，這是萬物和平共生，順應自然法則之下才能享有的幸福。

泥土之於我，更是治療鄉愁的良藥，曾以它治癒父親的思鄉情。當年癩末的父親一直不願離去，不忍見他痛苦的模樣，我悄悄回鄉，抓了一把後院的泥土擺在他床頭，讓他嗅嗅踩了幾十年的家鄉味，以解無法返家的鄉愁。沒多久，他果然放下塵世的紛擾，轉頭瀟灑而去。
雖然泰戈爾曾說：“泥土受侮辱，卻報之以鮮花。”然而時至今日，土地的過度使用，已使它無法再承受，只有以滑入江河，來表達它沉重的抗議了。

邂逅一隻鷓

鄧小紅

在樂東鄉下的海邊蝸居快十年了，儘管我三天兩頭往海邊跑，吹東南西北無風向的海風，徒手抓花蛤文蛤青蛤西施舌蛤，刷海浪刷到暈海——美其名曰「趕海」，可我從沒有遇見過鷓。昨天下午落潮，在球港，毫無來由和準備，我第一次遇見一隻鷓。按佛教的緣分說，這份遇見，不知道修了多少年。
第一眼看見它，我正在浪花裡搶蛤蜊，它正在浪花裡搶食物，我們相距大約十步之遙。我感覺它一定是合著《賽馬》的節拍了，兩條細柴火棍子似的小腿滴滴嗒嗒嗒跳個不停。那是一種我從未見過卻極具感染力的碎步，歡快敏捷誇張瘋狂：鷓跳躍著以疾速奔跑的速度追趕海浪，風向一變，它又被海浪追趕著跳躍奔跑逃離，小碎步是它奔跑的唯一方式。我被這魔性的小碎步震撼了，就像看見一個久違的朋友，張口就說：嗨，小東西，你這是在給我示範什麼叫趕海

嗎？！
鷓可沒有空閒時間搭理我，一秒鐘都不願意為我停留，目不斜視。和海浪同進退，貌似是它唯一的功課。海灘除了我和它，不遠處還有一個說是陪我來「趕海」的人，正以葛優躺的姿勢躺在沙灘椅上看書。此時，他和鷓一樣，旁若無人。
這是一隻耐力相當好的鷓，整個下午，它一直在配合著海浪奔跑，哪怕停下來喘口氣喝點水都沒有，更不要說停下來葛優躺歇息一會。它和海浪若即若離，它們之間彷彿有一紙約定，你追我逃，你逃我追，永不停歇，物我兩忘。
海浪不知疲倦，是因為有深遠的大海撐腰，這隻小鷓，除了尖尖的嘴巴、小小的身軀和兩條小長腿，什麼都沒有。如果硬要說有，我猜，那就是它身體內有一顆超級強大的吃貨的心——與海浪賽跑搶各種心儀的美食，如貝類、軟體小動物、海藻，等等，是一件痛並快樂的事兒，所以，它甘願顛著小碎步淪為海浪的小跟屁蟲。
對於鷓的認知，我僅僅停留在文字上，比如「鷓蚌相爭漁翁得利」，比如「芳草碧連天無際，只有鷓踏淺浪聲」，比如有學者考究說《詩經》裡的雉鳴是鷓，當然，還有那部僅六分鐘卻超治癒的奧斯卡最佳動畫短劇《鷓》。

眼前這只骨感的鷓，刷新了我對鷓的認知。從遇見它的那一刻開始，將近三個小時的時間裡，它除了偶爾掠過換個食物肥美的地點外，其他時間它一直埋頭在海浪推送的砂粒中搶食，感覺它任何一波海浪都不想落下。這小吃貨，按這個進食速度，它的

肚子早就應該脹成一隻小鼓了，可是遠遠望去，它仍是只苗條鷓，奔跑的速度有增無減。難道奔跑是它食物消化器？莫不奔馳減肥對鷓同樣適用？在奔跑中進食，保持輕盈敏捷，這也許是鷓類的生存法則，試想，一隻肥肥的鷓它跑得過海浪嗎？一隻肥肥的鷓如何混江湖大海呀？

鷓是群棲動物，不知為何，這隻小鷓獨自出現在這片海灘，像一個離家出走的問題少年，連一個陪同「趕海」葛優躺的同伴都沒有。我一次次四處張望，心底希望突然有另外一隻鷓降臨，對它噓寒問暖，和它一起並肩跳滑稽的海浪芭蕾舞。可是，它始終是孤身一鷓。也許它是鷓中的另類，把偶爾獨處，當成一種治癒。
這鷓自帶氣場，和它近距離相處一下午，或左或右，它始終和我保持十步之遙的距離。看它跳躍著奔跑，從不停歇，我腦海裡隔三岔五蹦出一些和它相關的動感喜感的詞兒：趕海，戲浪，衝浪，搶灘，顛鬼步舞，跳《四隻小天鵝》，沙灘釘子戶，大霸王，淘寶高手，長跑種子選手，等等，甚至，連羽泉《隨風奔跑》的歌詞「隨風奔跑自由是方向，追逐雷和閃電的力量」也突然跳出來，就像量身製作似的給它備好了……

看夠了小鷓的獨舞，和它交流無望，我準備打道回府了。在我轉身的時候，突然聽見它低低叫了兩聲，雖然被海浪聲干擾壓低，聲音有些模糊，我還是感覺到它的獨特、低沉、別緻、悅耳。

我寧願相信那是從《詩經》裡穿越而來的鷓的叫聲——鷓鳴叫時發出「關關關」聲，它就是《詩經》裡的雉鳴。

文藝副刊



海韻

西偏同鄉會召會

旅菲西偏同鄉會訊：本會謹訂於二零二四年五月十日(星期五)下午七時，假座王彬大連商務酒店(LIDO DE PARIS)召開第七十二連七十三屆第二十三次全體理監事聯席會議，商討有關會務推展等重要事項。屆時恭請永遠榮譽理事長、永遠名譽理事長、榮譽理事長、名譽理事長常務顧問列席指導，同時並希全體理監事撥冗踴躍出席，出謀劃策，以利會務之進展。

廣總公佈第三十七次全菲會員代表大會日程表

菲律賓廣東僑團總會訊：本會第三十七次全菲會員代表大會訂於二零二四年五月十九日(星期日)為期一天，在會所三樓大廳舉行，茲將日程表公佈如下：

日期	時間	項目
五月十八日 (星期六)		
		全日外省代表陸續抵達馬尼拉
		由接待小組負責接待
		住宿：馬尼拉歌劇大酒店 (MANILA GRAND OPERA HOTEL)
	9:00~10:00	各籌備委員、工作人員報到 廣總大廈三樓會議廳
		全體代表報到、領取出席証 911 Tomas Mapua St., Manila
	10:00~10:30	開幕典禮
		一、主席致歡迎詞：朱民輝理事長
		二、介紹各單位代表
	10:30~12:00	預備會議：宣讀大規程，條例及追認。
		推選主席團
		第一次會議：1. 總會工作報告
		2. 各代表團體報告
	12:00~1:30	午餐由舊屆正副理事長招待：朱民輝、丁華生、呂廷耀、關德
		2:00~3:00 第二次會議：1. 修改章程
		2. 討論提案
		3. 臨時動議
	3:00~4:00	第三次會議：1. 公佈當然理事
		2. 選出新屆41位理事及若干候補理事
	4:00~4:30	下午茶由決策委員：黃錫堃、關輝興、趙啟平、關傑明招待
	4:30~6:00	第四次會議：1. 各候選人發表講話
		2. 依章程選舉新屆正副理事長
		3. 會議總結
	晚上6:30	閉幕典禮：惜別晚會—新屆正副理事長招待 (地點待訂)

泉州公會華文教育基金會重新接受申請

2024年尊師慰問金和華文優秀生獎勵金

菲律賓泉州公會華文教育基金會訊：本會為弘揚中華文化，鼓勵本會職會員子孫以及奉獻在華文教育戰鬥第一線本會華文教師，決定再次舉辦2024年（尊師慰問金和華文優秀生獎勵金）頒發儀式。即日起凡在華文學校華文成績首，

二、三名，操行優良者，服務於華文學校第一線的本會華文教師，均在授獎之列。

一、申請日期：即日起至五月廿五日，頒獎典禮暫定九月八日（教師節前一個週日上午十時），逾期恕不受理。

二、為使本會職會員便捷申請，申請者可採取線上或者線下申請方式，申請表格可在在微信群裡面下載，或者聯繫辦公室秘書，上班時間移玉本會會所索取，本會會所1812-1816 J. A. Santos Ave. Cor. villaruel st. tondo manila。申請表格填寫好後，將成績單拍照傳公會微信群，或者寄送本會辦公室。本會辦公室電話：70041173，辦公室秘書手機：09178485658

潯江訂期召會

旅菲潯江公會訊：本會訂於國曆二零二四年五月九日(星期四)下午七時，假王彬街大連海鮮酒家(Lido De Paris Seafood Restaurant)召開第六十五連六十六屆理監事會暨幹才研習中心泊青年組第十三次常月聯席會議，恭請永遠榮譽會長，永遠名譽理事長，諸位榮譽理事長，名譽理事長，諮詢委員蒞臨指導，敬請全體理監事同仁積極出席，共襄商議探討，以利會務進步！確定出席者請自動在本會理監事微信群接龍報名，以便統計人數，提前預定餐席！

沙塘同鄉會召會

菲律賓晉江沙塘同鄉會訊：本會訂於二〇二四年五月十三日(星期一)下午七時假王彬街大連酒家召開第八十六、八十七屆第八次全體理事會議，討論有關換屆事項，群策群力，開拓新的征程，屆時敬請理事們踴躍出席，以利會務進展。

岷百貨商訂期召會

岷里拉百貨商同業公會訊：謹訂於二〇二四年五月十一日(星期六)下午六時三十分，假岷市第一海鮮酒家UNO SEAFOOD RESTAURANT, ESCOLTA MANILA舉行第一零五連一零六屆第十三次理事會議，討論重要事項，屆時恭請全體常務顧問理事們，撥冗出席，共商策劃，以利會務之進展是盼。

菲律賓廣東婦女會舉行

慶祝母親節暨慶生聯歡會

廣東婦女會訊：五月十二日「母親節」，為母愛一生苦勞，給子女有個溫暖的家，相夫教子，養育兒女成人之恩，本會婦女姊妹們也忘不了本身體驗母親的經歷，苦中帶樂的過日子。本會謹訂於二〇二四年五月十五日(星期三)上午十一時半，假座裕華海鮮酒家(PRESIDENT SEAFOOD GRAND RESTAURANT, ONGPIN ST., MANILA)舉行慶祝母親節暨慶生聯歡聚餐會。

屆時請各位顧問，常務顧問，常務理事，理事，會員準時出席參加，如有行動不方便，歡迎攜同配偶或子女一位陪同赴慶歡宴，該日備有歌唱節目演出助興，謹在此向大家祝平安。

坑獅同鄉會捐濟陽五萬

菲律賓濟陽柯蔡宗親總會訊：旅菲坑獅同鄉會歷史悠久，已成立八十七週年，五月五日同鄉會假大連酒家舉行第六十七連六十八屆職員就職典禮，冠蓋雲集，盛況空前，熱鬧非凡。本總會理事長蔡紫蘇宗長受邀監誓並致辭，大會主席坑獅名譽理事長蔡志勇表示獲理事們厚愛，圓滿完成任

務，新屆理事長蔡加富宗長說理事長一職，責任重大，但鄉情難卻，決再接再勵。坑獅同鄉會是本會中堅分子，對總會支持一向不遺餘力，新屆職員就職，特捐菲幣五萬，作文教基金，該會義舉可風，乃登報表揚，並申謝忱。

中正學院校友總會

即日起接受申請

2024年度蔡天乙

大專優秀校友獎勵金

菲律賓中正學院校友總會訊：為獎勵品學兼優校友，鼓勵向學，將來學以致用，服務社會，貢獻國家，以期發揚中正精神，蔡天乙紀念基金會聯合本總會舉辦頒發『2024年蔡天乙校友大專優秀校友獎勵基金』獎勵金給予成績優良之中正校友。

『蔡天乙大專優秀校友獎勵基金』乃是本總會名譽委員蔡培根為紀念其先尊蔡天乙校友行善義舉、大愛無邊的精神而捐設的。蔡天乙學長生前是本總會多年來熱心的輔導委員及長期捐款者，他愛護本會，奉獻愛心，關懷教育，時時關心母校教職員工福利和貧寒學生福利，在本總會設立了無數的福利基金，時時增捐福利金。蔡天乙學長生前也對學校的發展大力支持，每年教師節向母校捐獻母校教職員工獎勵金。

按照規定，凡於二〇二三至二〇二四年學年度(一年)內，參加全菲政府任何一項專業會考，成績優異名列前十名內者，或在國內之大學或專科學院畢業成績獲最高榮譽獎(Summa Cum Laude)，最大榮譽獎(Magna Cum Laude)，榮譽獎(Cum Laude)之中正校友，均可即日開始到本總會申請。申請日期至2024年6月30日截止。

今年頒獎典禮將於十月在本總會歡迎校友回校聯歡大會中舉行。申請者請事先與秘書處Ruby詢問，再將所需的文件和資料準備齊全，煩交到母校本總會辦公室。本總會辦公室電話：8253-0808，8253-0909。手機號碼：0920-9722881，0917-1508866。

西河堂續辦本年度

貧寒族生助學金、優秀族生獎學金

菲律賓西河林氏宗親總會訊：本會按照慣例對家境清寒須要補助之族生亦給予補助，使其繼續向學，力求上進，將來造福宗族回饋社會。

清寒族生助學金申請條例：1.凡林氏宗親之子弟，家境確實清寒者就讀大岷區各大、中、小學，中英文成績及格，品德乙等者。2.大學助學金申請者：每學年度至少修讀十八學分或以上者方可申請。3.申請者需由本人、家長或監護人代為申請，並同時提供家用電費單據(正本和影印)到本會登記。4.申請表應須經本會諮詢委員、名譽理事長或現任理事長任何一位簽名蓋章；如由同鄉會蓋章者並須由該會理事長簽名保證。5.每位申請人只限申請三個名額。6.申請表格經審查小組及文教組委員簽署批准後，方為有效。

本會按照慣例繼續接受本年度優秀族生獎學金，凡吾族子弟於二零二三至二零二四肆業於大岷區各大、中、小學及幼稚園、英、漢文二小學各年級之成績名列首、二、三名，操行列乙等以上者，均給予獎勵。

即日起至六月廿九日下午五點正截止受理2024年度助學金、獎學金申請填表事項，頒發日期另行通知。電話號碼：02-8275-0231